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五台山风景名胜区管理委员会综合办公室
关于调整五台山风景名胜区全面治理拖欠农民工工资问题协调领导小组的通知

各乡（镇）人民政府，区直各局（室）及各有关单位：
由于人事变动，景区管理委员会决定调整全面治理拖欠农民工工资问题协调领导小组。现将有关事项通知如下：
一、组成人员
组      长：赵永强（五台山党工委副书记、管委会副主任、 
                   宗教事务局局长）
    常务副组长：王文忠（五台山党工委委员、组织人社局局长）
成      员：赵如战（五台山党工委委员、管委会副主任、旅游发展局局长）
            韩秀峰（五台山党工委委员、管委会副主任、社会农村工作局局长）
            刘明国（五台山党工委委员、管委会副主任、规划国土建设局局长）
            冀泳江（五台山党工委委员、纪检监察组组长）
            陈  军（五台山党工委委员、管委会副主任、公安分局局长）
            赵全洲（五台山管委会副调研员、市场监督管理局局长）
            白海龙（五台山管委会副调研员、文物和遗产保护局局长）
            韩世愚（综合行政执法队队长）
            刘文伟（财政局局长）
            方宪镜（五台山国家森林公园管理处副主任）
            李建堂（五台山国家地质公园管理处副主任）
领导小组办公室设在景区组织人社局，承担领导小组的日常工作，领导小组办公室可以根据情况召开治理拖欠农民工工资问题区级联席会议，研究讨论具体工作部署、工作总结和重大案件转办、督办以及其他有关需要办理的具体事项，办公室主任:郑培峰。
二、主要职责
领导小组负责景区全面治理拖欠农民工工资问题协调领导，对全面治理拖欠农民工工资过程中全局性、关键性工作进行统筹协调和指导监督，研究决定全面治理拖欠农民工工资问题重大事项等。各有关部门要按照“谁主管、谁负责”的原则，负责本部门、本行业内欠薪问题的处理和调解。
景区组织人社局职责：加强组织协调和监督检查，加大劳动保障监察执法力度。
景区规划国土建设局职责：负责规范房屋建筑和市政基础设施建设工程建设市场秩序，落实建筑企业工资支付主体责任和用工实名制等管理制度，牵头督办房屋建筑和市政基础设施工程领域因挂靠承包、违法分包、转包、拖欠工程款等造成的欠薪案件。
景区旅游发展局职责：负责规范本行业工程建设市场秩序，监督分管企业落实工资支付主体责任和用工实名制等管理制度，牵头解决分管企业发生的欠薪问题。加强对政府投资项目建设的资金监管，会同景区组织人社局建立预防拖欠农民工工资的资金拨付制度，将政府应急周转金纳入财政预算，配合做好应急周转金的管理工作。加强监管企业固定资产投资项目的监督管理，督促企业落实项目建设资金，履行按期支付工程款的主体责任。指导监管的国有企业加强用工管理，落实工资支付主体责任和工程总承包企业职责，解决涉及监管企业的拖欠农民工工资问题。
景区财政局职责：加强对政府投资项目建设的资金监管，会同景区组织人社局建立预防拖欠农民工工资的资金拨付制度，将政府应急周转金纳入财政预算，配合做好座急周转金的管理工作。
景区市场监督管理局职责：将人力资源和社会保障部门通过五台山景区市场主体信用信息公示（共享）系统提供的查处企业违规收取保证金信息和查处企业拖欠农民工工资信息进行公示。
景区公安分局职责：依法查处涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪案件，负责处理因拖欠工资、以非法手段讨薪或以拖欠工资为名讨要工程款引发的社会治安问题。
司法部门职责：负责支持律师事务所介入指导农民工依法维权，并提供法律服务和法律援助。
景区社会农村工作局职责：负责解决本部门所属单位和建设项目发生的拖欠农民工工资问题。配合有关部门做好对困难农民工的临时社会救助。
景区纪检监察组职责：负责加强对景区有关部门贯彻落实解决拖欠工资方面的法律法规和政策情况的监督；督促有关职能部门严格履行职责。
景区工会组织职责：负责对用人单位贯彻落实劳动保障法律、法规情况进行监督，指导企业工会与企业签订集体劳动合同和工资专项合同，建立健全工会系统的欠薪报告制度。
特此通知


五台山风景名胜区管理委员会综合办公室
                    2018年11月28日      
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