
台管办发〔2022〕80号

五台山风景名胜区管理委员会综合办公室

关于印发《五台山风景名胜区关于加强全民

健身场地设施建设补齐健身设施短板五年行动计划》的通知

各乡（镇）人民政府，区直各单位：

《五台山风景名胜区关于加强全民健身场地设施建设补齐健身设施短板五年行动计划》已经五台山风景名胜区管理委员会同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

特此通知

五台山风景名胜区管理委员会综合办公室

2022年5月6日
五台山风景名胜区关于加强全民健身场地设施建设补齐健身设施短板五年行动计划
为贯彻全民健身国家战略，构建更高水平的全民健身公共服务体系，根据《忻州市人民政府办公室关于印发忻州市加强全民健身场地设施建设补齐健身设施短板实施方案的通知》（忻政办发〔2022〕10号），结合景区实际，制定景区“十四五”期间健身设施补短板行动计划。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，深刻领悟习近平总书记关于体育工作的重要论述，落实健康中国战略和全民健身国家战略，大力实施全民健身场地设施补短板工程，满足人民对健康的需求，全方位推进景区全民健身事业高质量发展。

二、总体目标

根据《忻州市人民政府办公室关于印发忻州市加强全民健身场地设施建设补齐健身设施短板实施方案的通知》要求，到2025年，景区26个行政村公共体育设施全覆盖，人均场地面积达到2.6平方米，拟每万人拥有足球场地数量0.9块。全民健身设施配置更加丰富合理，运营管理水平显著提高，健身环境明显改善，形成供给丰富、布局合理、功能完善的健身设施网络，全方位推动景区全民健身事业高质量发展。 

三、各年度主要目标任务

（一）摸清各行政村人口基数。

按照统计人口通行的统计标准，每年初，将上年度的年末人口数（每年12月31日），做为当年景区人口参照数，列入人均指标体系。（2022年—2025年）。

责任单位：旅游发展局

（二）盘点各行政村的器材配置情况。

对各行政村现有器材进行全面普查，精准掌握各村器材数量及种类。普查范围包括：2016年前原五台县配发至各村的器材、2017年后景区购置的器材、2020年上级体育部门资助的器材、社会企业捐赠的器材以及各村自行购买的器材等。（2022年度）

责任单位：旅游发展局

（三）摸查社会力量办体育情况。

对景区范围内社会力量参与承建体育场馆设施的情况进行摸底调查，掌握景区社会力量办体育的基本情况。（2022年度）

责任单位：旅游发展局

（四）积极与财政对接，预设各年度工作计划。

根据上拨资金和景区配套资金情况，做出2022年—2025年资金使用计划。拟在上拨资金不变和景区财政能逐年足额配套的前提下，根据各行政村健身设施建设、布局和使用情况,对照相关标准规范和群众需求，每年配送约6.42万元的健身器材。（2022年—2025年）

责任单位：旅游发展局  财政局

（五）根据景区的社会经济发展规划，承建景区年度工作报告中的重点体育项目工程。按照景区年度工作计划，逐步完成景区年度工作报告中的重点体育项目工程，推动实施景区5公里健身步道建设计划。（2022年—2025年）

责任单位：旅游发展局、项目推进中心、规划国土建设局

（六）做好体育场地常态普查工作，完成对各年度新增体育场地以及新配送健身器材的统计上报和系统上传。（2022年—2025年）

责任单位：旅游发展局

四、保障措施

（一）加强组织领导。一是要成立景区健身设施补短板工作领导小组，加强对各成员单位的协作配合指导。二是要细化健身设施规划、用地、开放运营、信息化建设等政策和标准，指导各部门积极参与所涉及的工作范筹。三是联络上级有关部门投资和吸收社会资本运作体育工程项目计划。四是综合运用财政资金、地方政府债券、产业投资基金等多种渠道，解决项目建设资金，确保补短板工程在“十四五”期间见成效。

（二）完善投入机制。财政部门要落实好地方建设资金的配套工作；规划国土建设部门在注重生态保护、遵循绿色、低碳、环保原则下，严格控制建设规模和建设标准。

（三）规范优化审批行为。参与行政审批的各部门，从严审批、合理布局大型体育场馆，科学推进中小场馆场地设施建设。严格落实建设规划、标准规划，严格用途管理，防止挪作他用。各成员单位要在“放、管、服、效”中，将景区优质的营商环境充分展现，提升景区新窗口形象。
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