五台山站站前综合交通枢纽及相关市政配套项目环境影响报告表审批公示
拟对建设项目环境影响评价文件作出审批意见的公示

	序号
	项目名称
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	1
	五台山站站前综合交通枢纽及相关市政配 
套项目

	五台山景区石咀镇新路沟村

	山西五台山文化旅游集团有限公司
	山西铭泽阳光环保科技有限公司
	主要为处于乡村山谷之间的五台山高铁站，进行基础必备的市政交通配套等相关工程的建设，进行铁路与地方交通的衔接无缝换乘，服务旅客便捷出行。主要包括三个专项工程:A站前新路沟河道改移工程、B连接线站前道路及匝道工程、C站前广场枢纽工程。 
1.站前广场枢纽工程（C区）：站前广场枢纽规划用地面积37338.1700平方米，包括站前广场、地面综合换乘中心、公交摆渡中心、长途大巴客运中心、社会车、出租车等场站设施。该工程以站前广场为核心，东西两侧分别布置地面公交摆渡中心、长途大巴客运中心，广场下方布置地下车库社会车、少量网约车场、出租车场，站房进出站通过地面换乘中心兼旅游综合服务中心功能，通过风雨廊连接各车场，进行多元交通的换乘。远期站前广场预留旅游轨道交通站点，通过风雨廊无缝衔接；换乘空间与落客车道一体化建设，地上总建筑面积为7738平方米，地下总建筑面积为12983平方米，其中长途大巴客运中心建筑面积2017平方米，公交摆渡中心建筑面积2017平方米。
2.连接线站前道路及匝道工程（B区）：站前路西起337国道，向东与五台山站站前广场相接，道路等级目前暂按城市次干路考虑，道路宽31.750米，设计时速40公里/时，全长1320米，用地面积81970.7420平方米。站前路与新路沟村连接路，起点为站前路，终点与新路沟村村道相接，全长 280米。五台山站设置有站前落客平台，考虑在道路南侧设置一条单向双车道匝道，与落客平台顺接，匝道宽9米，西侧匝道长886米，东侧匝道长238米。

3.新路沟河道改移工程（A区）：新路沟河道改移总长2100米，用地面积90619.8110平方米，设计防洪标准取20年一遇，工程建筑物等级取4级。河道改移布置站前道路北侧，改移河道采用景观河堤，设计休闲景观慢性步道，河底宽
16.50~17.25米、上口宽29.25~30.00米，在满足防洪要求的情况下，对河道进行景观化设计处理，呼应五台山自然生态的场地风貌环境。

	施工期环境污染防治措施

1、生态影响分析 

施工期由于占用土地、填挖方、临时工程用地使项目占地范围内的草木等遭受砍伐、铲除、掩埋等一系列人为干扰活动，本项目所在区域原为农业生产区，开发程度较高，项目整体对生态环境的影响较小，不会对生态系统物种的丰度和生态功能产生较大影响。

2、大气环境影响分析 

本项目混凝土、沥青均采用外购，现场不设混凝土、沥青拌合场。 

根据工程施工特点，本工程施工期间主要污染因子有：废气、废水、噪声、振动和固体废物。施工期废气主要来自施工过程中的风力扬尘、土石方和建筑材料车辆运输所产生的道路扬尘和作业扬尘；施工时柴油机及各种动力机械（如载重汽车等）产生的尾气也产生一定的污染，尾气中所含有的有害物质主要是CO、HC、NOx等；路面铺设过程中还会产生一定量的沥青废气。施工期的废水排放主要来自于建筑工人的生活污水、地基挖掘时的地下水和浇注砼后的冲洗水等。施工期噪声主要来自汽车运输、建筑机械设备的使用。施工期施工机械在挖掘、钻孔等施工作业以及运输车辆在运输、装卸过程中会产生振动。施工期固体废物主要指建筑废弃物、施工人员的生活垃圾。

施工期主要的废气污染为施工扬尘、施工车辆尾气、沥青废气和装修废气。其中在整个施工阶段，如平整、打桩、挖土、铺浇路面、材料运输、装卸和搅拌等过程都存在扬尘污染，久旱无雨时更加严重，施工扬尘主要包括汽车行驶扬尘、堆场扬尘。

（1）道路扬尘

汽车行驶引起的道路扬尘约占场地扬尘总量的50%以上。如果施工阶段对汽车行驶路面勤洒水（每天4~5次），可以使空气中降尘量减少70%左右，扬尘造成的TSP污染可缩小到20m~50m范围内，达到良好的降尘效果。

（2）堆场扬尘

露天堆场和裸露场地起尘量风速与粒径和含水率有关，因此减少露天堆放和保证一定的含水率是减少风力起尘的有效手段。粉尘在空气中的扩散稀释与风速等气象条件有关，也与粉尘本身的沉降速度有关。粉尘的沉降速度随粒径的增大而迅速增大。主要影响范围在扬尘点下风向近距离范围内，而真正对外环境产生影响的是一些微小粒径的粉尘，施工期在选择临时堆场和建材加工场地时，应避开人群集中地，尽量位于人群的下风向，且距离在100m以外，对粉状物资（石灰、水泥等）不能露天堆放。施工期尤其在大风和干燥天气情况下，将受到道路扬尘、施工场地粉尘的影响，局部环境空气TSP超标。因此要求离敏感点较近的路段施工时做好定时洒水、设置临时施工屏障如防尘网等，减小粉尘对环境的影响；在选择临时车道和建材加工场地时应避开人群集中地，对易散失冲刷的物资（石灰、水泥等）要求不能在露天堆放。 

（3）施工扬尘 

本项目不在施工现场进行混凝土拌和和沥青搅拌，均外购配送，故施工扬尘对敏感点影响较小。同时施工期采取适当的扬尘抑制措施（如洒水等），减弱施工扬尘对场地周围环境的影响程度和范围；施工车辆运输时应科学选择运输路线，运输道路应定时洒水，土、水泥、石灰等材料运输禁止超载，并盖篷布，则施工扬尘对环境影响较小。 

（4）汽车尾气 

施工期间各类施工机械流动性强，所产生的废气较为分散，在易于扩散的气象条件下，施工机械尾气对周围环境影响不会很大。但工程车辆的行驶将加重汽车尾气污染负荷，因此，施工单位应注意车辆保养，尽量保证车辆尾气达标排放。 

（5）沥青烟气 

沥青混凝土路面施工大气污染除扬尘外，沥青烟气是主要污染源。本项目采用商品沥青，现场不设沥清拌合场，直接用卡车或搅拌车配送至工地，铺路时的加热过程中挥发量已较少，沥青烟气经扩散稀释，大大降低了施工阶段沥青烟气污染，不会对周围环境产生显著影响。沥青铺浇道路时产生的沥青烟气影响范围一般在50m之内，因此，当路面摊铺建设靠近居民集中区域时，沥青摊铺应避免使敏感点处于下风向。同时在沥青摊铺现场应对施工人员采取一定的劳防措施，减轻施工操作人员的影响。 

（6）装修废气 

装修废气主要来自于装修阶段，该废气的排放属无组织排放，其主要污染因子为非甲烷总烃。作为公共建筑，本项目墙壁粉刷、装修等过程均采用符合国家标准的环保型涂料，以确保室内环境空气质量。环保型涂料指用水作主要溶剂或者作分散介质的涂料，其基本组成为不同形式的水性树脂、颜料及助剂，在施工应用过程中一般以水做稀释剂。与传统的溶剂型涂料相比，环保型涂料的最大优点是大大降低了挥发性有机溶剂的用量或基本上消除了有机溶剂的存在。因此，装修废气对周围环境的影响不大，本次环评不做量化考虑。为减少装修废气的影响，本环评建议装修完毕后须空置通风一段时间，一般3个月以上，消除有害物质的残留，并委托有相关资质单位检测合格后再投入使用，使用期间还应保持室内的空气流通。

3、水环境影响分析 

（1）物料流失对地表水环境的影响分析 

施工期由于建筑材料的堆放、管理不当，特别是易流失的物质如黄沙、土方等露天堆放，遇暴雨时将可能被冲刷进入水体。此外，若施工期水泥拌和后没有及时使用，在不妥善处置的情况下，也会随雨水进入附近河道。表土堆场主要用于项目表土剥离后的临时堆放，这类施工场地因雨水冲刷产生的含泥污水，若直接排放将导致场地周围地表水的泥沙含量增加，影响周边水体水质。为减轻施工物料流失对地表水的影响程度，建议在物料堆场边沿设置导水沟，堆场上增设覆盖物，石灰、水泥等物质不能露天堆放贮存，并做好用料安排，尽可能减少建材的堆放时间。只要施工单位对运输、施工作业严加管理，物料的流失量可以尽量地减少，则施工期物料流失对水环境的影响是比较小的。 

（2）施工机械冲洗废水对水环境的影响分析 

施工机械和车辆维修、冲洗将产生冲洗废水，主要含浮油和悬浮物，SS浓度约500~1000mg/L、石油类浓度约20mg/L，若直接排放，将对农田和水环境造成不利影响。因此，要求对施工机械冲洗废水集中收集后经隔油、沉淀处理，去除废油渣和绝大部分沉降的悬浮物，其中废油渣为危险废物，收集后委托有资质单位处置，处理后的污水达《城市污水再生利用城市杂用水水质》（GB/T18920-2020）中相关标准后回用于工程养护、施工降尘。冲洗废水不直接排入天然水体，总体来说，对水环境影响较小。 

（3）施工生活污水排放对地表水环境的影响分析 

施工场地设置施工营地，施工人员生活污水通过向环卫部门租用流动公共厕所、设置临时化粪池进行收集处理，定期委托环卫部门清运，不直接外排。因此，施工期间生活废水对外环境基本无影响。 

（4）桥梁施工对水环境的影响分析 

桥梁的上部结构预应力砼梁及普钢砼梁均采用支架现浇，下部结构采用现场立模浇筑，钻孔灌注桩推荐采用旋挖钻施工。在钻孔灌注桩施工过程中可能存在渗出少量地下水，该部分地下含有大量悬浮物，需抽出后经沉淀池沉淀处理后回用，不外排。由于桥梁施工不涉及地表水体内施工，除了渗出的地下水外，对水环境基本无影响。

4、固体废物影响分析 

本工程不设集中取土场，项目多为弃方，为保证工程质量，路基填筑所需的土石混合料均外购。对于项目前期清表开挖产生的土方，应集中堆放，待绿化带填土时充分利用。本无法进行自我平衡的土石方，需要大量挖方外运，在进行本项目研究过程中了解到本工程附近项目施工需要大量外借，因此，考虑到节约运输成本及减少投资的情况下，同时也在本工程挖填方在自我平衡的条件下再进行外运。施工期间周边搬迁民房需进行拆除，同时施工后期会产生装修建筑垃圾，对于建筑垃圾、沉淀池沉渣等，可回收利用的尽量回收利用，可用于场地回填或路基铺筑的用于回填或铺筑，不能利用的部分需委托专门建筑垃圾清运公司进行清运至指定处理地点。另外，施工人员还将产生一定量生活垃圾、废手套、含油抹布等，应及时委托景区环卫部门清运处理，防止长期堆放，导致垃圾腐烂发臭，滋生蚊虫苍蝇，给周围环境和施工人员健康带来不利影响。因机械维修、维护产生的少量废机油以及隔油产生的废油渣需分类回收并存储，交由有相关资质的单位进行处理；机修过程产生的含油抹布收集后委托景区环卫部门清运处理。

运营期环境保护措施
1、生态环境影响分析 

项目建设营运期对生态环境会造成一定的不利影响，但只要落实报告中提到的永久占地范围内的合理绿化等措施，施工便道及其它临时用地的复垦、绿化措施，其对生态环境的不利影响可以得到减轻或消除，并能为环境所接受，不会降低当地环境质量。

2、大气环境影响分析 

（1）路面汽车尾气

本项目运营期排放废气为汽车尾气，主要污染因子有 CO、NMHC 和 NOx。 

营运期环境空气影响主要来自路上、停车场机动车排放的汽车尾气对环境空气的影响，影响区域局限在停车场及道路两侧。本项目停车场分布较分散，启动时间短，因此废气产生量相对较小，在露天空旷条件下很容易扩散，对周围环境影响较小。考虑到停车场车辆均通过周边道路进出，故将其全部考虑在四周道路行驶中进行污染物排放量核算。道路建成通车后，汽车尾气为影响沿线环境空气质量的主要污染物。道路汽车尾气污染源可模拟为连续排放的线源。污染源的排放量和车流量、车型比、车速等因素密切相关。

（2）地下车库汽车尾气 

本项目地下车库共设置200个社会车辆停车位，根据交通部门规定和停车场所使用情况类比调查，汽车出入地下车库时速度应≤5km/h，而在库内或场地内基本为正常慢速行驶，速度≤15km/h，其尾气排放包括排气管尾气、曲轴箱漏气及油箱和化油箱等燃料系统的泄漏等，废气中主要污染因子为一氧化碳（CO）、碳氢化合物（HC）、氮氧化物（NOX）等，将导致局部空气环境中上述气体污染物浓度的升高，并对人体健康产生危害。在行驶、停泊过程中将产生汽车尾气污染，并会对人体健康产生危害。地下车库汽车废气通过建筑物通风竖井机械通风后排出地面排放。

（3）餐饮油烟

本项目旅服配套中规划餐饮部分，本项目用餐接待人次为2285人次/d，据类比调查，餐饮行业食用油消耗系数为2.0kg/(100人次)，则本项目旅服配套餐饮部分食用油用量为45.7kg/d，在做饭时油烟挥发损失约2%，则旅服配套餐饮部分油烟产生量为0.914kg/d（0.334t/a）。旅服配套餐饮部分厨房油烟由油烟净化器处理后通过专用烟道排放，本项目餐饮规模根据《饮食业油烟排放标准（试行）》（GB18483-2001）规定，属大型餐饮规模，故油烟净化效率按85%计，则油烟排放量为0.05t/a。参考《饮食业环境保护技术规范》（HJ554-2010）附录A，本项目餐饮面积约2000m2，则建议风量按30000m3/h计，风机运行按6h/d计，计算得油烟排放浓度为 0.76mg/m3，小于《饮食业油烟排放标准》中2.0mg/m3的限值。本项目餐饮位置暂未确定给出，后续根据实际建设情况进行配套建设。

3、地表水环境影响分析 

项目营运期废水主要为初期雨水和旅客生活污水。 

市政道路、桥梁运营对水体产生影响主要来自雨水冲刷路面、地面，形成地面径流污染水体。道路路面冲刷物的浓度集中在降水初期，降水30min内污染物随降水时间增加而浓度增大，随后污染物逐渐减少。影响道路路面径流水量和水质的因素较多，包括降雨量、车流量、两场降雨之间的时间间隔等，其水质变化幅度较大，根据国内对南方地区路面径流污染情况试验有关资料，降雨初期到形成路面径流的 30min，雨水径流中的悬浮物和油类物质的浓度比较高，SS和石油类的含量可分别达158.5～231.4mg/L、19.74~22.30mg/L；30min后，其浓度随降雨历时的延长下降较快。降雨历时40min后，路面基本被冲洗干净，污染物含量较低

4、固体废物环境影响分析 

项目运营后所产生的固体废物主要为进出旅客产生的生活垃圾，五台山站远期2045年铁路客流到发量为2.29万人/日，公路客运客流到发量为1855人次/日。项目旅客人数约为900万人/年，旅客生活垃圾按人均0.3kg计算，则生活垃圾一共产生量为2700t/a。生活垃圾由景区环卫部门统一清运处理。
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